

中原时评

今日头条

环保专家管环保部的期待价值

1月28日,中央组织部王尔乘副部长到环境保护部宣布中央决定,陈吉宁同志任环境保护部党组书记,免去周生贤同志环境保护部党组书记职务。

(1月29日《郑州晚报》)

陈吉宁履新环保部,意味着环保部迎来了一位真正科班出身的环保专家。与一些官员履新不同,陈吉宁履新环保部,似乎引起了更多的关注。其中的原因,我想不只是因为其三年从正厅级跳到正部级高位,而因为他“学而优则仕”的专家身份,还有公众对环保专家掌管环保部、解决环境恶化问题的期待。

陈吉宁值得人们期待。虽然环境问题从来不只是技术问题,但要解决环境难题,还得靠专业技术去解决,也就是靠专家来解决。而由环境问题专家来领衔环保部,不失为一种选择。两天前,陈吉宁在清华大学2015年研究生毕业典礼暨学位授予仪式上发表了题为《选择与坚持》的

演讲。现在选择他担纲环保部,也是社会与他个人的共同选择。希望这种选择,能够伴随着“坚持”,希望在他的坚持下,将国内环保事业搞好,将污染治理好,还大地以青山绿水,还民众以明月清风。也许环境问题从来不仅是环保部的问题,但也许用更为学术、更为专业的办法来解决,能够寻找科学合理的突破口也未可知。

大家都知道,陈吉宁是国内顶级的环境研究的专家,多年来,他主持参与了国家环保局“辽河流域十五环境规划”、“全国面源污染控制政策框架与行动方案”、国家科技部“滇池流域面源污染控制技术研究和“污水回用技术、政策和规划研究”等重大研究工作。2008年,还曾被环保部聘为“中国环境大使”。希望他在未来能够成为真正的环境大使。

十八大提出现代化建设总体布局“五位一体”,其中一条就是“生态

文明建设”。要让生态文明建设落到实处,需要非常具体的人来引领和实践。希望未来环保部在陈吉宁之类专家的带领下,能够改革创新,从管理体现到法律法规的建设,都能杀出一条血路,尤其希望,陈吉宁能够始终保持专家学者的风骨,能创造性地为国家的环保事业奉献自己的专业知识。虽然大家也都知道,环保问题从来就不仅仅是技术问题,造成污染的原因,与GDP主导的发展模式有关,与地方保护主义等不良因素有关,解决环境污染问题,只有环保部门的努力还远远不够,需要国家层面各个方面的共同努力。

希望陈吉宁未来致力于环保事业时,能够像对学生演讲时所说的那样,“从小事做起,从现在做起,不怨天尤人”、“长期坚持,全心投入,不要轻易放弃”、“要懂得取舍,有所不为,不要被眼前利益所诱惑”。

□瞿方业

@微博郑州

微话题

善待自己,为了健康

@人民日报:身体就像一台机器,它由若干器官零件组成,每个零件都有它的使用期限!尽管根据个人身体情况不同,“保质期”也不尽相同,但专家总结出人体主要器官的平均大致保质期:肺20年、皮肤25年、心脏40年、肾50年……

网友跟帖

@金晖之光HR:为健康、为快乐。

@安利乐活城:人体各个器官有“保质期”,从现在开始,好好保养你的“零件”还不晚哦~

一家之言

公积金提取门槛降低 更需使用范围扩容

近日,住建部、财政部和央行三部委联合下发通知,放宽租房提取公积金条件。只要连续足额缴存公积金满3个月,本人及配偶在缴存城市无自有住房且租房,就能提取双方公积金,支付房租,不再要求提供“租房发票”。(1月29日《楚天都市报》)

关于公积金究竟该怎么用,一直以来是一个见仁见智的话题。基于公积金的本意,自是一种住房储蓄,通过集体互助的形式,给普通劳动者买房提供兜底服务。但这也正是矛盾的所在,并非每一个公积金的缴存者都需要公积金贷款服务,也并非所有缴存者都能恰好符合公积金贷款条件,在强制扣除的背景下,个人对于这笔资金是否应该有更多的支配权,比如说代缴租金,甚至包括治病?

这听起来似乎有些好笑,公积金顾名思义,是住房公积金,本不该有过多的用途,但现实是,一方面目前公积金缴存,沉睡资金颇多,公积金使用率太低;另一方面,劳动者被动缴存,提取使用路径受限。以此而言,针对公积金的改革思考,提取门槛的降低应该成为破除公积金使用难题的一个好的开始。

从实践来看,制度壁垒与现实困难并不大。一则,公积金提取门槛降低,虽盘活了沉睡资金,增强了资金流动。但鉴于公积金缴存的总量偏大,且强制扣除性质,并不会造成所谓的资金枯竭,影响正常公积金贷款。二则,提取门槛的降低并不意味着针对公积金的监管同时就放松了,只要在申请公积金提取等环节,做好相关监督,完全可以遏制可能的骗取套用公积金的行为。

最大的困难来自哪里,来自公积金提取门槛降低后,能不能随之推动使用范围的扩容。就目前而言,公积金使用仅仅对租房放开,有些局限。毕竟,从职工群体总量来看,需要公积金租房的也仅仅是一小部分。更彻底盘活公积金的使用,需要激活更多的公积金使用路径。而这首先需要相关部门敢于直面这样的现实,敢于冲破利益障碍藩篱,打破固有成见,从盘活沉睡资金的角度出发,真正正视民众对公积金使用需求,从而推动公积金使用的相关制度配套改革。

□晚报评论员 杨兴东

社会观察

铲除影视行业潜规则正当其时

近日,中央纪委驻国家新闻出版广电总局纪检组组长李秋芳做客中纪委网站接受访谈时透露,今年将专门制定《新闻出版广播影视从业人员廉洁行为规定》,并出台《自律公约》。前者是硬性的,必须做。据介绍,纪检组去年已开始了对新闻出版、广播影视十大关键领域的探底调研,要了解这里面腐败的常规表现、惯用手法,特别要了解它的潜规则。今年将在这个基础上深化。

(1月29日《法制晚报》)

影视行业潜规则流传甚广,真假假,让人眼花缭乱,但总折射出来的是当前影视业发展的诸多怪相,必须坚决整顿、彻底整顿了。

影视行业潜规则的危害有目共睹,不但影响公民在影视业的公平拼搏和竞争,而且让影视业变得肮脏不堪,让人作呕;更让影视业的发展质量下滑;让影视业的发展队伍陷入恶性循环怪圈,最终导致影视界成为一

片污浊地。这当然不利于影视业的健康发展,当然不利于影视业担当国家文明建设的责任。

笔者认为,要想彻底铲除这种影视行业潜规则,重整影视行业明规则,让阳光的、公开的、健康的规则昂扬站立起来,给公众一个具体的标准。这样做有三大好处,一是维护正常的影视工作秩序;二是方便大家监督,依法维护各自的权益;三是建立正气阵地,逼迫邪气空间压缩。

那么,如何建立起影视行业的明规则呢?笔者认为,我们应该尊重影视业的发展规律,尊重人民的需求。我们应该从影视业为大众服务,自身客观规律,为国家担当文明建设的角度去制定相关的制度标准。这个制度标准应该公开阳光,让大家都明白;应该有相应的严厉惩戒机制,不能肆意缩水。现实中,之所以潜规则泛滥,就是因为明规则执行缩水,最终被架空,结果导致了诸多畸形规则

的发生。明规则无力,潜规则泛滥,这种现象,影视行业存在,其他行业也存在。这个严厉的惩戒机制之所以说严厉,就是要对违反规则的人开除出行业,保证演艺界队伍的纯洁。

影视事业是打造社会文明的事业,不是崇拜铜臭,崇拜奢侈,崇拜丑陋的行业,坚守文明底线是基本操守,何为文明?笔者认为,就是文雅,就是明白,在阳光下发展,阳光下灿烂。演艺业应该是社会文明的先锋军不能是社会丑陋的示范群。

《新闻出版广播影视从业人员廉洁行为规定》是硬性规定必须执行;从业人员《自律公约》是加强自律性,可以建立行业底线。我们影视业应该铲除潜规则了,应该让明规则阳光灿烂地规范我们的影视业发展了,这是影视业发展客观规律需求,这是人民对健康影视队伍,健康影视业的要求。□殷建光

社会观察

“春运回家图”承载家园守望

这两天,山东聊城大学美术学专业的大一学生王亚男画了一组《春运回家图》,包含10余幅图,从排队购票,到准备行李开始回家,到排队乘车、回家旅途中想象父母在家中的场景,以及见到父母的场景,描绘出了春运中回家的整个过程,以及自己的心理活动。被同学好友传到了网上,引发了广泛共鸣。(1月29日《齐鲁晚报》)

在经济市场化、人口流动化的当下,“春运回家”成为许多人发自心底朴素而强烈的情感诉求。当春节的脚步越来越近,浓浓的乡愁,在流动迁徙和时空变幻中变得更加甘醇。“春运回家图”之所以打动人心,就在于浓浓的亲情让人觉得温暖,更点燃了人们回归家庭的渴望。

不论是在外求学的学子,还是进城务工的农民工,抑或异地工作的白领,对更好生活的向往和追求,让

许多人成为漂泊在外的“游子”。在坚硬现实的挤压下,“常回家看看”通常成为一种看上去很美好的愿景;只有到了春节,回家才会成为集体行动的逻辑。

在供求关系失衡的格局下,春运“买票难”、“出行难”成为一种无奈而艰辛的现实。只不过,当回家的欲望和亲情互动、精神慰藉的憧憬组合在一起,春运的痛苦便被冲淡了许多。换言之,累并快乐着的“春运回家图”,是人们为了享受合家团圆付出的成本和代价。

“再远大的前程,都从家起步;再忘我的奋斗,家都是归宿”,当物质生活渐次丰盈之后,对精神家园和情感厚度的追寻与渴望,成为人们内心深处挥之不去的文化基因。透过“春运回家图”这扇窗户,我们可以更多地看到人和人、人和家庭、经济与文化的关系。

前一段时间,“没脸回家”成为热门话题。究其原因,回家原本是一个情感互动的平台,却异化为一个社会表现和社会竞争的竞技场。在一个阶层固化、社会上流动越来越困难的年代里,“以财富论英雄”的片面的社会评价标准,让一些年轻人成为“夹心层”——农村大学毕业生一方面承受着难以“向上爬”的困境,另一方面也承受着“寒门骄子”情结带来的沉重心理压力和负担;回家对他们来说,也可能是一段痛苦的“心灵之旅”。

在消费社会,许多人情感表达的手段越来越商品化和工具化。殊不知,对于家人来说,陪伴是最好的礼物。走出情感表达单一化和社会评价庸俗化的误区,让回家只关乎情感本位和精神家园守望,是“春运回家图”带给我们的最大启示。只有将亲情互动置放到更加重要的位置,回家之旅才会更加温暖。□杨朝清